

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Félsz évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.

Félévre . . . 12 kor. Egy hóra . . . 2 kor.

Egy es szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

— Általános hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Pártvezérek tanácskozása.

Budapest, okt. 9. A Nemzeti Kaszinóban tegnap este Kossuth Ferencz, Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf és Zichy Aladár gróf között hosszabb tanácskozás volt.

Előkészület a holnapi ülésre.

Budapest, okt. 9. A szövetkezett ellenzék vezérőlbizottsága ma délelőtt Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen Andrássy Gyula gróf előterjesztette határozati javaslatát, amelyet a képviselőház elnapolása vagy feloszlata esetére készített. A bizottság egyhangulag elfogadta a javaslatot, a melyet Andrássy Gyula gróf a képviselőház holnapi ülésén fog benyújtani. A határozati javaslat tartalmát a vezérőlbizottságnak ma este tartandó értekezletén fogják közzétenni.

A horvát képviselők és az ellenzék.

Budapest, okt. 9. A szövetkezett ellenzék vezérőlbizottságának ma délelőtt

„A TENGERPART” TÁRGZÁJA.

Miss Sarah fogai.

— A Tengerpart eredeti tárczája. —

Irta: *Kövért Ilma.*

Még New-Yorkban is eseményszámba ment a kitűnő parti, melyet Blaneley Sarah csinál, akit Stephenson Harry, a tízszeres milliomos, szép, fiatal gyáros jegyzett el. De hát Sarah ha vagyoniilag meglehetősen zilált helyzetből kerül is ebbe a mesés jólétebe, szépségénél fogva Stephenson sem csinált rossz vásárt.

A fiatal gyáros ész nélkül szerette az ő világszép jegyesét és szemet hunyt a lehetetlen szeszélyek fölött, amelyek már-már a szép menyasszony rovására eshettek.

Blaneley James, a Sarah apja, elég nagy házat vitt csekély jövedelméhez képest. Még tarsalkodónőt is tartott anyátnak leánya mellett. Az amerikai leánynak nem kell garde de dame, de Sarahnak kellett valaki, aki fölött rendelkezék, uralkodjék. Megfelelő médium volt erre Clavetonné. Az a jobb napokat látott özvegy, aki már két év óta türe Sarah kiszámíthatatlan szeszélyeit, hogy leányát, Ellent neveltethesse.

Eppen rossz napja volt Sarahnak. Alig egy óra előtt adta ki útját Clavetonnénak, aki már egy hét óta fekvő beteg volt s ez okból nem lehetett szolgálatára.

Ellen kért, rimázkodott, hogy ne bánják

tartott értekezletén Kossuth Ferencz bemutatva a horvát és dalmát tartománygyűlési képviselők értekezletének hivatalos értesítését, amelyben a vezérőlbizottsággal tudatja, hogy öttagu bizottságot küldött ki a tárgyalások megindítására. A vezérőlbizottság ezt örömmel tudomásul vette és szintén bizottságot küldött ki, amelynek Kossuth Ferencz elnöksége alatt Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső báró, Polonyi Géza és Zichy Aladár gróf a tagjai.

A kiszolgált katonák benn-tartása.

Budapest, okt. 9. A hadvezetőség elhatározta, hogy az újonczok pótlására a kiszolgált katonákat a tartalékban tavaszig visszatartja.

Pest vármegye bizalma.

Budapest, okt. 9. Pest vármegye törvényhatósági bizottsága mai ülésén teljes bizalmát fejezte ki a szeptember 23-iki királyi kihallgatáson résztvevő államférfiak iránt és elhatározta, hogy ezt jegyzőkönyvileg tudomásukra hozza.

Elmaradt tüntetés.

Budapest, okt. 9. Az egyetemi ifjuság tüntetést készült rendezni a képviselőház holnapi ülése előtt, de az ellenzéki képviselők lebeszélésték erről.

ily kegyetlenül velük, hisz anyja nemsokára jobban lesz és pótolja mulasztását.

— Ne jajgass! kiáltott az alig tizenhat éves, szelid arcú, kellemes külsejű leánykára. Amit kimondtam, nem vonom vissza. Holnapután elmehettek.

A szerelmében vak Stephenson némi megdöbbenéssel hallgatta, de nem mert ellenetést tenni.

— Nem volna kedve egy szánkópartira? Olyan jó friss levegő van! fordult hirtelen a vőlegényéhez.

— Ha magának kellemes, készséggel.

— Te is velünk jössz, Ellen, szolt a beteg tarsalkodónő leányához, aki most anyját helyettesítette nála.

— Parancsára, kisasszony.

— Hagyja az anyja mellett szegénykét, szolt Stephenson, mikor a leánya kiment, hogy öltözzék.

— Ne legyen olyan romantikus, Harry. Eleget elnéztem már nekik. Ha az anyja nem tehet eleget kötelezettségének, álljon legalább helyt ez a kis mamlasz.

Rövid negyed óra mulva mind a hárman elhelyezkedtek Stephenson pompás szánjában.

Hogy repült a jármű, mintha szárnyai nőttek volna. A tüzes paripák lábai alig érintették a magas havat.

Sarah jóízűen föl-fölkaczagott, miközben elővillogott gyönyörű két gyöngysor foga.

A járókelők megbámulták őket.

Milyen szerencsés ez a leány!

Oroszországi állapotok.

Katonai lázadás Irkutskban.

Páris, okt. 9. Egy szentpétervári távirat jelenti, hogy Irkutskból érkező hírek szerint egy Mandzsuriába szánt ezredben, mely a béke megkötése folytán Irkutskban maradt, lázadás tört ki. A lázadók négy tiszet és tíz altiszet, akik őket engedelmességre akarták bírni, megölték. A kozákok a lázadók kaszárnyáját körülvették, de azoknak sikerült más csapatokat is megnyerniök. Általános lázadás kitörésétől tartanak.

Bombamerénylet a kozákok ellen.

Tifliss, okt. 9. Tegnap délután több bombamerényletet követtek el a kozákok ellen. A zavargók ellen más csapatokat küldtek, amelyek vaktöltéssel a tömegre löttek, iszonyu pánikot idézve elő. Menekülés közben a tömegből négy embert agyontapostak; többen megsebesültek.

Véres verekedés Varsóban.

Berlin, okt. 9. Varsóból érkező magánjelentések szerint tegnapelőtt a zsidónegyedben véres verekedés volt a munkások és egy csapat csavargó között. Az utóbbiak egy társukért akartak bosszút állani, akit a munkások kémkedés gyanúja miatt megöltek. A verekedésnél három embert megöltek, négy ember súlyos és nyolcz könnyebb sérülést szenvedett.

A nekitüzesedett lovak vágattak örült sebességgel.

És amint egy utcakanyarulónál befordultak, egy zökkenés, egy éles sikoly s a következő perczen a félredült szánkóból a jobb kéz felől ülő Sarah a kövezetre vágódott.

Stephenson és a kis Ellen, akik csak kisebb horzsolást szenvedtek, ész nélkül siettek segélyére. Sarah felemelkedett. Arczát az ajkai táján elborította a vér, amely a szájából patakzott.

— Orvost, orvost! kiáltott rémülten Stephenson.

— Itt van a szomszéd házban, hangzott több oldalról.

Nagy nehezen vitték föl a sérült leányt.

Az orvos nyomban konstataulta, hogy négy első foga kitört.

Sarah összetett kézzel rimázkodott, hogy segítsen rajta.

— Egyéb segély nincs, felelt az orvos, mint a kitörötteket műfogakkal pótolni.

— Soha! kiáltott a miss, inkább véget vetek az életemnek. Hát más mód nincs?

— Alig. Csakis úgy segíthetnék, ha valaki átengedné fogait és egy gyorsan végzett műtéttel azon melegében az ön inyébe helyeznénk el. De hát erre aligha akad vállalkozó.

Mint az átczikázó villám, úgy esett Sarah tekintete Ellenre.

— Ellen, vesd alá magad a műtétnek és életfogytig magamnál tartom anyádat.

A fiatal leány habozás nélkül rohant az orvoshoz és egész önkívületben kiáltott:

A Zeysig-féle röpirat ügye.

Budapest, okt. 9. *Bakonyi* vizsgálóbíró ma a Zeysig-féle röpirat ügyében kihallgatta *Csethei Herceg* Péter bárót, aki kijelentette, hogy a röpirat dolgáról semmit sem tud. Láta ugyan a röpiratot, de el sem olvasta, mert *utálta már a csimét is.*

Szocialisták egymás ellen.

Budapest, okt. 9. Az *ujjászervezett szocialisták* tegnap a Mária-Terézia-téren gyűlést tartottak, amelyet azonban megzavartak a *nemzetközi szocialdemokraták*, akik kövekkel dobálták meg az egybegyűlteket. Ebből verekedés támadt, mire a kivonult rendőrség szétverte a zavarókat. Eközben *számos sebesülés történt és sok embert letartóztattak.*

A Cunard-társaság elnöke meghalt.

London, okt. 9. *Inverclyde* lord, a *Cunard* tengerhajózási társaság elnöke, tüdőgyulladásban meghalt.

A német-keletafrikai lázadás.

Berlin, okt. 9. Német-Keletafrikában a lázadók Kisidia mellett *egy tengerparti telepítvényt felgyújtottak.* A telepesek a közeli Kvale-szigetre menekültek. A pangieri misszionáriusok egy kétezer főből álló csapat támadását visszaverték és szerencsésen megmenekültek.

A tüdővész elleni kongresszus.

Páris, okt. 9. A tüdővész elleni nemzetközi kongresszus utolsó ülésén a tüdővész elleni harcban érdemeket szerettek jutalmazására nemrég alapított aranyéremet *Koch* Róbert és *Brouardel* Pál tanároknak adományozta. Ezüst érmet kaptak: *Bang* tanár (Koppenhága), *Biggs* dr. (New-York), *Broadlent* tanár (London) és *Schrötter* tanár (Bécs).

— Rendelkezzék velem, orvos ur.

Hajmeresztő látvány keletkezett, melyet az orvos asszisztens segítségével végeztek.

Lord Stephenson, aki eddig megkövülve állt, gépileg vezette le jegyesét a szánkóig.

Sarahnak nem volt szabad beszélnie. Nem is kényszerítette erre senki.

Clavetonné másnap elhagyta a házat, fölgerjedve leánya gyermeki szeretetének ilyen kizsákmányolásán.

Ugyanaznap estefelé egy levelet hoztak Sarah címére, ez volt benne:

„Miss Sarah!

Vannak dolgok, melyeket ön nem képes megérteni és én nem is iparkodtam ezeket részletezni. Miss, én ezennel visszaadom a szavát. Ön már megelőzött ebben ott az orvos műtermében. Én, habár kissé szeszélyes, de olyan nőt véltem önben feltalálni, akinek helyén van ugyan az esze, de szívének is enged egy-két szót, ha erre kerül a sor. Csalódtam. Kegyetlenül fájt e csalódás, de már végeztem vele.

Önök, kedves Sarah, ismét vannak szép fogai, ha szíve nincs is. A kis Ellennek ellenben mesterséges fogai vannak, de a szíve az, hamisíthatlan. Ő megérdemli és meg is érti, ha szeretik. Kárpótlással tartozunk neki azért a négy fogért, amelyekkel most ön ékeskedik. Szívem szerint érzett kötelességemet teljesítem, mikor én adom neki e kárpótlást egy öt mélyen szerető és örökké tartó szívet biztosító számarra. Tegnap eljegyeztem és két nap múlva felesége lesz az ön kis áldozata

Stephenson Harrynak.

— Kossuth Ferencz és a horvátok.

A horvát képviselők fiumei értekezlete megbízott öt képviselőt, hogy a magyar parlamenti többség vezérével tanácskozzanak. *Kossuth* Ferencz szombaton ez öt képviselő mindenikének a következő táviratot küldte:

Üdvözöljük horvát és dalmát testvéreinket és emlékeztetjük a horvátokat, hogy a mi jogot magunknak kivivtunk, a horvátokkal mindig megosztottuk, Auszriától pedig mindig elnyomattak. Isten vezérelje vissza Szent István koronájához Horvátországon át Dalmáciát! Várunk titeket reménnyel és szeretettel. *Kossuth Ferencz.*

A horvát vezérek erre az üdvözlésre a következő táviratot küldték:

Szíves üdvözlését örömmel és hálával fogadjuk, miután nem remélünk onnan, ahonnan nem jöhet. Egyetértőleg működünk, hogy jogunkat megvédhessük és kivívhatjuk; forró óhajtásunk, hogy kívánságaink mielőbb elérhetőek legyenek mind a két nemzetnek hasznára és szerencséjére. *Csingria* Péro, *Harambasics* Ágost, *Milics* Viczko, *Trumbics* Ante és *Zagorac* Stiepan.

KÜLÖNFÉLE.**Mátyás főherceg meghalt.**

Kis-Tapolcsányból érkezett távirat alapján már lapunk vasárnapi számában közöltük, hogy *József* főherceg legfiatalabb fia, *Mátyás* főherceg, súlyosan megbetegedett. Alig néhány óra múlva egy másik távirat már a kis beteg elhunytát tudatta. Ez a távirat így szól:

Kis-Tapolcsány, okt. 7. *Mátyás* főherceg rövid, de nagyon súlyos betegség után ma este hat óra negyvenöt perczkor csendesen jobblétre szenderült.

Mindössze tizenöt hónapig élt a kis főherceg. 1904 június 26-án született a budai királyi palotában, ott is keresztelték meg július 2-án nagy pompával. A keresztelő szertartáson, amelyen résztvettek az udvar Budapesten időző tagjai, számos egyházi és világi méltóság, az arisztokrácia sok tagja, urak és hölgyek, örvendetes meglepetést keltett, amikor a keresztapa, az elhunyt *József* főherceg, a szertartást végző *Szerecsányi* püspök kérdésére kijelentette, hogy az újszülöttet *Mátyás* névre kívánja kereszteltetni. Az egész ország örült ennek az elhatározásnak és ez a névválasztás, ha lehet, még szorosabbra fűzte azt a kapcsolatot, amely *József* főherceg családját a magyarokhoz fűzte.

Mátyás főherceg ötödik gyermeke volt *József* főhercegnek és *Augusta* főherceg-asszonynak, királyunk unokájának. Az öt gyermek közül ma már csak három él: *József* főherceg, született 1895-ben; *Zsófia* főhercegnő, született 1899-ben és *László* főherceg, született 1901-ben. Egy leánykájuk, *Gizella* főhercegnő, aki 1897-ben született, 1901-ben meghalt.

A kis főherceg temetésére vonatkozólag ma a következő táviratot kaptuk:

Budapest, okt. 9. *Mátyás* főherceg holttestét Budapestre hozzák és a budavári Szent István-kápolna sirboltjában fogják örök nyugalomra helyezni. Az udvari szertartásmester Bécsből Budapestre érkezett, hogy megtegye az intézkedéseket a temetés iránt, amelyet holnaputánra tűztek ki.

József főherceg fájdalomában, kinek édesatyja csak néhány hónappal ezelőtt hunyt el,

most pedig fiát temeti, őszinte szívvel osztózik az egész ország, a legelső között Fiume városának népe, amelynek megadatott, hogy a legmagyarabb főhercegi családot annyiszor láthassa körében igazán kedves és szeretett vendégeül.

— A zágrábi hadtestparancsnok Fiumében.

Auersperg gróf altábornagy, a zágrábi XIII. hadtest parancsnoka, holnap, kedden reggel Zenggből városunkba érkezik és szemlét fog tartani a Jellacsics gróf nevet viselő 79. gyalogezred itt állomásozó két zászlóalja felett. Holnap délben a két zászlóalj tisztikara be fog mutatkozni a hadtestparancsnoknál. Este a katonai zenekar az Adamich-téren térzenét fog játszani a tábornagy tiszteletére, aki az Európa-szállóban fog lakni. Szerdán reggel a tábornok a S.-Giovaní gyakorlótéren szemlét fog tartani a csapatok felett és még aznap este a gyorsvonattal Zágrába utazik.

— A Pannónia megérkezett.

A kivándorlókat szállító *Pannónia* Cunard-gőzös tegnap délután három órakor érkezett kikötőnkbe Triesztből, ahol mintegy hetven kivándorló szállt a hajóra. Jelenleg városunkban körülbelül ezernyolczszáz kivándorló tartózkodik, akiket holnap és holnapután fognak a hajón elszállásolni. A *Pannónia* e hó 12-én, csütörtökön indul el amerikai útjára.

— Gyermekszanatórium Lovranában.

Sessler Adolf báró, az ismert bécsi emberbarát — mint értesülünk — a Szeplőtelen Szüzzről levett leány-internátusnak, amely *Herczegh* Teréz főnöknő vezetése alatt áll, 1600 négyszögöl nagyságu területet ajándékozott Lovranában egy gyermekszanatórium építésére. Az új szanatórium, melynek építését még ez év folyamán megkezdik, az *Ireneum* nevet fogja viselni és *Mária Josefa* főhercegné asszonynak, *Otto* főherceg nejenek védnöksége alatt fog állani.

— Előadás a kivándorlóknak.

A kivándorlók házában összegyűlt magyaroknak, akik immár csak két napot fognak hazájuk földjén tölteni és csütörtökön a *Pannónia* Cunard-gőzössel elindulnak a tengerentuli nagy utra, ma délelőtt ismét előadást tartottak *Farnady* Elemér dr. miniszteri segédtitkár, a kormányzás kivándorlásügyi előadója és *Völgyi* László, polgári iskolai tanár, az amerikai viszonyokról. Ma főképpen Északamerika földrajzi viszonyait ismertették könnyen megérthető, népies modorban. Körülbelül mástelezer kivándorló hallgatta nagy érdeklődéssel az előadást. Mint értesülünk, *Farnady* Elemér dr. már intézkedett, hogy Amerikából vetítésre alkalmas képeket kapjon az utcai életéről, a házak berendezéséről, az ipari és gazdasági életből stb., s mihelyt a képek megérkeznek, ami körülbelül hat-nyolcz hét múlva várható, a kivándorlóknak tartandó előadásait vetített képekkel fogja kíséni, ami természetesen nagyban emelni fogja az előadások érdekességét és értékét. *Farnady* dr. egyébként szívesen lát munkájában társul mindenkit, aki a kivándorlóknak megfelelő tárgyú előadást óhajt tartani.

— Hosszunap. Ma a zsidók legnagyobb ünnepe, a Hosszunap alkalmából úgy a neolog (haladó) hitközség ujonan épített díszes temploma, mint az orthodoxok kis imaháza egész nap zsufolásig telve volt hívőkkel. Közmegeledést keltett az istentisztelet fokozatos megmagyarosodása a nagytemplomban, amelyben úgy az oltár előtt, mint a kórusban ismételten magyar ima és egyházi ének hangzott fel. Ez a legutóbbi hitközségi közgyűlés határozatának folyamánya, melyben a magyarok jutottak többségre és e határozat ezúttal először jutott gyakorlati érvényre.

A fumei nyomdászok csatlakozása a magyarországi nyomdászegyesülethez. Tegnap, vasárnap féltenegyórákor a nyomdászegyesület rendkívüli közgyűlést tartott. Pillin R. elnök konstata, hogy a tagok határozatképes számban gyűltek össze, mire felolvasták az előző ülés jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesítettek. Az elnök azután felolvasta a berni nemzetközi nyomdász titkárságnak a fumei egyesülethez intézett levelét, mely azt a felszólítást tartalmazza, hogy a Strasszburban legutóbb tartott nemzetközi nyomdász-kongresszus határozatának megfelelően, a fumei nyomdászegyesület csatlakozzék a budapesti nyomdászegyesülethez. A jelen voltak hosszas vita után majdnem egyhangúlag elhatározták a budapesti egyesülethez való csatlakozást. Ez az első eset, hogy egy fumei egyesület egy magyarországi egyesülethez csatlakozik. A csatlakozás által az eddigi 1 korona 30 fillér heti járulék helyett a nyomdászok 2 korona tiz fillért tartoznak fizetni, melynek ellenében a következő kedvezményekben részesülnek: A helyett, hogy betegség esetén hat hónapon át 1 korona 80 fillér napi segélyt kapnak, mint eddig, most egy éven át napi két korona segélyben részesülnek, ingyen orvos és gyógyszeren kívül. E határidő elmúltával a beteg életfogytáig egy korona napi segélyt kap, ha csak rokkantnak nem nyilvánítják, amidőn is a rokkantsegélyben részesül. Aggok és munkaképtelenek életük fogytáig 10—14 korona heti segélyt kapnak. Ha valamelyik tag meghal, özvegye végkielégítést kap, árvái pedig 14-dik életévük betöltéséig egyenkint havi 8 korona segélyben részesülnek. Ha a tag munka nélkül van heti 12—14 korona segélyt, ha pedig utazik, utisegélyt kap.

Ezután elhatározták, hogy az árszabályt a főnököknek felmondják és megbízták az új árszabály kidolgozására kiküldött bizottságot, hogy hivatását továbbra is végezze és a főnökökkel tárgyaljon. A bizottság az annak idején összehívandó közgyűlésen jelentést fog tenni működéséről. — Ezzel a közgyűlést véget ért.

A fumei egyesület csatlakozásával most már valamennyi magyarországi nyomdászegyesület a központhoz tartozik, úgy hogy a tegnapi nap óta csak egy nagy nyomdászegyesület van az országban, közel ötezer taggal.

Labdarugó-mérkőzés. A *Fiumei Atletikai Klub* labdarugó-csapatának mérkőzése a trieszti *Juventus* sportkör csapatával, melyet már jeleztünk, vasárnap, e hó 15-én a Kvas-say-teleken fog végbemenni. A belépődíjakból befolyó összeget a kalabiai földregéskárosultjai javára fogják fordítani. A *Fiumei Atletikai Klub* a jótékony cél érdekében rendkívüli tevékenységet fejt ki és gondoskodott arról, hogy a belépőjegyek a város előkelő üzleteiben is elárúsításra kerüljenek. Kétségtelen, hogy a jótékony cél érdekében a klub nemes törekvése iránt a közönség körében minél nagyobb érdeklődés fog mutatkozni.

Az iskolaügyi tanács ma délután 6 órákor *Bellen Andras* dr. elnöklete alatt a városháza kistermében ülést tart.

A minapi pisztolypárbaj sebesültje. *Concetti* Antal olasz mérnök, aki — mint annak idején megírtuk — *Neumann* lovag főhadnagygyal vívott pisztolypárbajában jobb karján súlyosan megsebesült, immár teljesen felgyógyulva, elhagyta a kórházat. *Concetti* mérnök ma este Olaszországba utazik.

Magyar bányászok katasztrófája Amerikában. New-Yorkból táviratozták, hogy *Whitehall* mellett beomlott egy palabánya s eltemette az összes munkásokat, akik kivétel nélkül magyarok. Eddig tizenhét halottat ástak ki, de féltő, hogy a halottak száma még nagyobb. A bányatulajdonos is életét vesztette.

Orosz hajójárat Amerikába. Szentpétervárról jelentik, hogy az orosz kormány az *Északnémet Lloyd* és a *Hamburg-amerikai* vonal ellensúlyozására *Libauból* vagy *Rigából* hajójáratot tervez New-Yorkba.

Unterauer József ügye. Mikor *Unterauer József* dr., *Klotild* főherceggasszony-nak, az elhunyt *József* főherceg nejének udvari titkára hónapokkal ezelőtt ez állásától megvált, *Braun* Ignác gabonaügynök kompromittáló híreket terjesztett róla, így többek közt azt is, hogy a titkár, aki a főhercegnő építkezéseinél teljhatalmu megbízott volt, jogtalan proviziókat szedett s ezen az uton érzékenyen megkárosította a főherceggasszonyt. *Unterauer* a rágalommal szemben a bíróságnál keresett magának elégtételt és a budapesti járásbírósnál rágalmazás miatt beperelt a gabonaügynököt. A büntető járásbírószobaton tárgyalta az ügyet és *Braun* Ignácot rágalmazás miatt kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte.

A Szuez-oszatorna szabad. Szuezből jelentik, hogy a csatornán a hajóforgalmat, mely az elsüllyedt hajó felrobbantása miatt egy ideig szünetelt, újból megnyitották.

Elmebajos visszavándorló. A tegnapi délután három órákor kikötőnkbe érkezett *Pannonia* Cunard-gőzösről értesítették a mentőket, hogy a hajó utasai közt az Amerikából visszavándorló nagykanizsai illetőségű 33 éves *Szöke* Jánoson utközben az örültség jelei mutatkoztak. A mentők *Szökét*, aki teljesen nyugodtan viselkedett, kocsin a kórházba szállították. A hozza intézett kérdésekre zavaros feleleteket adott és az orvosok megállapították, hogy *Szöke* csendes hülyeségben szenved. A szerencsétlen a kórházból a rendőrségre kísérték, ahol gondoskogni fognak hazaszállításáról.

A vadházasság vége. A Via del Municipio 13. számú házában lakó *Rudar Katalin* tegnap a rendőrségen azt a feljelentést tette, hogy a vele több év óta együtt élő *Camber* Lukács huszonegy éves napszamos az ő távolléte alatt száznegyven korona készpénzt és ugyanily értékű fehérneműt és ékszert magához véve, eltűnt. Az asszonynak sikerült megtudnia, hogy *Camber* a *Gödöllő* gőzhajóval tegnap délelőtt elutazott és valószínűleg Zárába igyekszik. A rendőrség Zárába táviratozott és *Camber* letartóztatását kérte.

Czápa a czirkveniczai öbölben. Érdekes kalandja volt a múlt héten Czirkvenicza tengeri fürdőben *Görög* Joakim gyergyószentmiklósi katolikus plébánosnak. A plébános negyedmagával egy bárkán horgászni ment a tengerre. Horgára egyszerre valami nehéz tárgy akadt. Egyesült erővel a horgot húzni kezdték és mikor a part felé, a sekélyes vízbe értek, vették észre, hogy a horgon, illetőleg a kötélben egy czápa vergődik. A bárkás rávetette magát a tengeri szörnyetegre és késsével agyonszurta. A másfél méter hosszúságú czápat — mint a *P. H.* írja — a plébános egy budapesti preparatóriumba küldte és a kitömött állatot a gyergyó-szentmiklósi iskola muzeumának ajándékozta.

Leesett az állványról. Szombaton reggel félnyolczkor *Vroncs* Pál 35 éves közműves a Szusákon épülő Ruzics-féle ház negyedemeleti állványán felrelepott, tizennégy méternyi magasságról az utcára zuhant és halálos sérüléseket szenvedve, szörnyethalt. Temetése tegnap volt, munkástársai nagy részvéte mellett.

KÖZGAZDASÁG.

Dalmácia és az osztrákok. Bécsből jelentik: Az ipartanácsban *Günther* építészeti főtanácsos, mint előadó indítványozta Dalmácia közlekedési eszközeinek, különösen a vasutaknak és a hajózási ügynek fejlesztését, a dalmát kikötők kiépítését, a halászat emelését, az ipar előmozdítását és olcsó hitelügy létesítését. Az ipartanács elfogadta az előadó indítványait, valamint *Vukovics* képviselőnek azt az indítványát is, hogy Trieszt és Dalmácia között gyorsforgalmat létesítsenek és megkereste a kormányt, hogy Dalmáciában a gyárak épületadójától egyelőre tekintsen el és hogy a Magyarországgal való tárgyalá-

soknál legyen figyelemmel arra, hogy Dalmácia és hátsó országa között forgalmi kapcsolatot létesüljön.

A nemzetközi hajózási kongresszus legközelebbi helye. Milanói tudósítás alapján megírtuk, hogy a nemzetközi hajózási kongresszus brüsszeli állandó választmánya a legközelebbi kongresszus helyéül első sorban *Szent-Pétervárt*, másodsorban *Budapestet*, *Washington* vagy *Madridot* ajánlja. A kongresszus első ülésén az állandó bizottság elnöke, *Debeil* felszólította az illető államok képviselőit, hogy intézzenek kérdést kormányaikhoz, milyen fogadtatásra számíthat a kongresszus a megnevezett helyeken. Az orosz hivatalos kiküldött, *Timonov* államtanácsos rögtön válaszolt és kijelentette, hogy neki nincs felhatalmazása e tárgyban, de alig hiszi, hogy az orosz kormány abban a helyzetben legyen, hogy a kongresszust 1908-ban *vendégül láthassa* Szent-Péterváron. Megígérte azonban, hogy a kongresszus folyama alatt távirati utasítást kér kormányától. A válasz a kongresszus végeig nem jött meg, amit *Timonov* be is jelentett. Erre *Debeil* elnök kijelentette, hogy a kongresszus csak *udvariasságból* kéri a kormány beleegyezését és köszönettel veszi, ha a kormány segítséget szavaz meg, de nincs rászorulva. A nemzetközi hajózási egyesület van olyan gazdag, hogy egy kongresszusra bármely perczben maga költhessen száz-százötven ezer frankot és ha akarják, a kongresszust megtarthatják Szent-Péterváron az orosz kormány vendéglátása — *nélkül*. Ez elvi kijelentés után a kongresszus úgy határozott, hogy a döntést a jövő májusban összeülő brüsszeli állandó bizottságra bizza, amely választani fog *Szent-Pétervár* és *Budapest* között.

Kikötőnk forgalma.

Erkezett:

Október 7-én.

Lederer Sándor, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 607, kapitány Vlassich, Valenciából.

Október 8-n.

Amphitrite, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2342, kapitány Tomassevich, Kanstantinápolyból.

Pannonia, angol lobogó alatt, tonnatartalma 6210, kapitány Potter, New-Yorkból.

Euterpe, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1392, kapitány Radonich, Triesztből.

Indult:

Október 7-én.

Sipan, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 159, kapitány Heller, Cattaróba.

Jason, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 237, kapitány Tomich, Cattaróba.

Orion, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1763, kapitány Boccallari, Batumba.

Adria, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 707, kapitány Brazzoduro, Tangerbe.

Arad, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 2430, kapitány Sodich, Triesztbe.

Pavia, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1895, kapitány Morison, Liverpoolba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvevény-látszás tengeri forgalma.

Erkezett:

Andrássy október 8-án Marseillba Porto-Maurizioból.

Nagy Lajos október 8-án Cardiffból Londonba.

Indult:

Balaton október 7-én Cardiffból Velenczébe.

Baross október 7-én Messinából Lisszabonba.

Mátyás király október 8-án Messinából Palermóba.

Rákóczi október 8-án Napolyból Messinába.

Szeged október 8-án Brailából Rotterdamba.

Jókai október 5-én Bahiából Rióba.

Tibor október 7-én Messinából Velenczébe.

Zrinyi október 8-án Marseillből Genuába.

Lederer Sándor október 9-én Fiuméből Valenciába.

Kolozsvár október 7-én Antwerpenből Leithbe.

Szent László október 8-án Bariból Catamiába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Fiatal irodai hivatalnok

ki a magyar nyelvet szóban és írásban bírja és olaszul is folyékonyan beszél, 70—80 korona havi fizetéssel azonnal felvétetik. Megfelelő esetben fix fizetésén felül havi 25—30 korona mellékjövedemre is szert tehet. Ajánlatok „T. 1200” alatt „A Tengerpart” kiadóhivatalához czimzendők.

Háziszolga

heti 16.—korona fizetéssel azonnal felvétetik az „Unio” könyvnyomdai műintézetben Adria palota, Riva Szápáry.



Az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán ismét a

Küküllőmenti Első Szőlőoltványtelep

(Tulajdonos: CASPARI FRIGYES MEDGYES 27 N. Küküllőmegye). Volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.

NAGLIĆ GABRIELE

czipőraktára

„a városi toronyhoz“

Piazza delle Erbe.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű ujjajta

férfi- női- és gyermek-czipők

érkeztek raktárra, úgy mint:

chevreaux-, boxbőr-, borjubőr s lakkczipők.

Legfinomabb kivitel legolcsóbb árak.

A Monarchia Elsőrangú Czementgyárainak

kizárólagos elárusítói Horvát-Szlavonország és Fiume részére
BRAUN BERNARDO ÉS TÁRSA

FIUME
Telefon 528. sz. — Sürgőnczim: Bernardo-Fiume.

Elismert kitünőségű Portland- és Roman-czement szállítása a mai piaci árakon alul.

Építőmestereket

Beton- építővállalkozókat

Czementáru-gyárosokat és

Építőanyag - kereskedőket

saját érdekükben kérjük, hogy jövő évi szükségletük beszerzése előtt várják be őszi látogatásunkat, minthogy módunkban lesz 1906-ra rendkívül kedvező kötések felajánlani.

Elegáns butorozott, kifogástalan tisztaságú szoba szép kilátással, az Adamich téren kiadó. Czim a Zanutel-féle könyvkereskedésben Via Adamich.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bördond és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJUZÁR.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai műintézet



Tipografia artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLIT

minden a nyomdászathoz vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

ESEGUISCHE

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

Amerikai czipők.



Valódi orosz sárczipők.

Czipők mérték szerint!

A legjobb és legelegánsabb férfi-, női- és gyermekczipők a legjutányosabb árakban

kaphatók

RABENSTEIN RUDOLF

csász. kir. szab. münchengrätzi czipőraktárában

Via del Governo 10. FIUME Via del Governo 10.

Nyomatott az „Unio” könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)